中级经济师 人力资源专业知识和实务 习题精析班

考试分析

1. 题型题量

单选题		多选题		案例分析题		合计	
题量	分值	题量	分值	题量	分值	题量	分值
60	60	20	40	20 (5 个案例)	40	100	140

总分: 140分;

合格标准:84分;

考试时间:90分钟。

2. 答题要求

题型	题型要求	难度分析	答题技巧	
单项选择题	4 个备选项, 只有 1 个是符合题意	难度适中:基本是考察教材的原 文或者简单计算题	多学多记 必须选择!	
多项选择题	5 个备选项, 有 2-4 个符合题意。	难度高:大部分题目为多个知识 点的结合	理解辨析 宁缺勿错!	
案例分析题	4 个备选项, 不定项,无提示。	难度高:考查更为灵活,侧重于 实际应用	理论联系案例!	

注意事项(针对多选题和案例分析题):错选、多选不得分;少选,所选的每个正确选项得 0.5分;每题的备选项中,有 2个或 2个以上符合题意,至少有一个错项。

第一部分 组织行为学

考情分析

部分	章节	章名	历年分值及内容占比						
	早 I		2018	2019	2020	2021	平均分	分值占比	
第一部分组织行为学	第一章	组织激励	5	15	4	6	7.5		
	第二章	领导行为	12	10	13	17	13	20%	
	第三章	组织设计与组 织文化	6	7	6	12	7.75		

第一章 组织激励

单项选择题

关于动机的说法,错误的是()。

- A. 动机是指人们从事某种活动,为某一目标付出努力的意愿
- B. 动机水平越高, 表明个人的动机越强
- C. 动机可以分为内源性动机和外源性动机
- D. 内源性动机强的员工更看重工资和奖金

网校答案: D

网校解析:本题考查动机。动机是指人们从事某种活动、为某一目标付出努力的意愿,这种意愿取决于目标 能否以及在多大程度上能够满足人的需要。

选项 D 错误,内源性动机又叫做内在动机,内源性动机强的员工看重工作本身。出于外源性动机的员工更看重工作所带来的报偿,如工资奖金、表扬、社会地位等。

下列选项中关于激励的说法,表述不正确的是()。

- A. 根据激励对象划分,可分为他人激励和自我激励
- B. 根据激励范围划分,可分为内源性激励和外源性激励
- C. 根据激励作用划分,可分为正向激励和负向激励
- D. 根据激励内容划分, 可分为物质激励和精神激励

网校答案: B

网校解析:本题考查激励的类型。

- ①从激励内容的角度可以将激励分为物质激励和精神激励;
- ②从激励作用的角度可以将激励分为正向激励和负向激励;
- ③从激励对象的角度可以将激励分为他人激励和自我激励。

根据双因素理论,下列说法错误的是()。

- A. 管理者要调动员工积极性, 首先应该关注工作本身等激励因素
- B. 管理者要调动员工积极性, 首先应该关注工资、工作环境等保健因素
- C. 工作丰富化的管理措施是双因素理论的具体应用
- D. 参与工作规划、自我监督工作进度等是双因素的建议

网校答案: A

网校解析: 让员工满意和防止员工不满是两回事, 需要两方面入手:

- ①提供保健因素,不一定激励员工,想要激励员工就要重视员工的成就感、认同感、责任感及个人成长等。
- ②要调动员工的积极性,首先要注意保健因素,但更为重要的是利用激励因素去激发工作热情,故 A 错。补充:

激励因素是指成就感、别人的认可工作本身、责任和晋升等因素。

保健因素是指组织政策、监督方式、人际关系、工作环境和工资等因素。

关于麦克利兰三重需要理论的说法,错误的是()。

- A. 管理上过分强调良好关系的维持通常会干扰正常的工作程序
- B. 成就需要高的人常常用于挑战自我,选择高风险的目标
- C. 成就需要高的人通常只关心自己的工作业绩,但不一定能使别人出色,所以并不一定能成为一名优秀的管理者
- D. 权力需要高的人喜欢竞争,希望通过出色的成绩来匹配他们渴望的地位欲望

网校答案: B

网校解析: 本题考查麦克利兰三重需要理论。

(1) 成就需要,指个体追求优越感的驱动力,或者参照某种标准去追求成就感,寻求成功的欲望。成就需要高的人具备三个特点:①选择适度的风险;②责任感较强;③希望能够得到及时的反馈。

- (2) 权力需要, 指促使别人顺从自己意志的欲望。
- (3) 亲和需要, 指寻求与别人建立友善且亲近的人际关系的欲望。

关于目标管理的说法,正确的是()。

- A. 目标管理强调应通过群体共同参与的方式,制定具体、可行且能客观衡量的目标
- B. 实施目标管理时, 必须自下而上地设定目标
- C. 完整的目标管理包括目标具体化和参与决策两个要素
- D. 目标管理的实施效果总能符合管理者的期望

网校答案: A

网校解析:本题考查目标管理的相关内容。选项 B 错误,实施目标管理时可以自上而下也可以自下而上。选项 C 错误,目标管理包括四个要素,分别是目标具体化、参与决策、限期完成和绩效反馈。选项 D 错误,目标管理实施的效果有时候并不符合管理者的期望。

绩效薪金制通过将报酬与绩效挂钩强化了对员工的激励,这种做法与()的原理最为吻合。

A. 领导—成员交换理论

B. 双因素理论

C. 期望理论

D. ERG 理论

网校答案: C

网校解析:本题考查绩效薪金制与期望理论的关系。绩效薪金制同期望理论关系比较密切。期望理论认为如果要使激励作用达到最大化,应该让员工相信绩效和报酬之间存在紧密的关系,而绩效薪金制就可以使员工的报酬与其绩效直接挂钩。

多项选择题

下列选项中,关于需要、动机的说法,正确的是()。

- A. 需要是指人们缺乏或期待某种结果而产生的心理状态
- B. 动机有三个要素,即决定人行为的方向、努力的水平和坚持的水平
- C. 工资、奖金等属于内源性动机
- D. 挑战性的工作、充分实现个人潜力的机会属于外源性动机
- E. 需要并不必然会产生动机

网校答案: ABE

网校解析:需要是指人们因缺乏或期待某种结果而产生的心理状态,如对食物、水、空气等的物质需要,以及对归属、爱等的社会需要。

动机有三个要素:①决定人行为的方向,即选择做出什么样的行为;②努力的水平,即行为的实施程度;③ 坚持的水平,即遇到障碍时付出多大努力坚持自己的行为。需要不是必然会产生动机的。

选项C错误,内源性动机又叫做内在动机,内源性动机强的员工看重工作本身。

选项D错误外源性动机的员工更看重工作所带来的报偿,如工资奖金、表扬、社会地位等。

关于马斯洛需要层次理论的说法,正确的是()。

- A. 生理需要、安全需要为基本需要,归属和爱的需要、尊重的需要和自我实现的需要属于高级需要
- B. 人均有五种需要,但不同时期表现的强烈程度不同
- C. 未被满足的需要是行为的主要激励源,已获得基本满足的需要不再具有激励作用
- D. 只有低一层次的需要得到相当程度的满足之后, 个体才会追求高一层次的需要
- E. 组织用于满足低层次需要的投入是效益递增的

网校答案: BCD

网校解析: 本题考查需要层次理论。

马斯洛的需要层次理论中,生理需要、安全需要、归属和爱的需要为基本需要。主要依靠外部条件或因素来满足; 尊重的需要和自我实现的需要属于高级需要,主要依靠内在因素来满足。(口诀:三基外,二高内)组织用于满足低层次需要的投入是效益递减的。

下列选项中,关于 ERG 理论的说法,正确的是()。

- A. 对食物的需要属于生存需要
- B. 获得良好的人际关系属于关系需要
- C. 实现个人理想属于成长需要
- D. 认为各种需要同时具有激励作用
- E. 认为较高层次的需要得不到满足的话,对低层次需要的欲望会减弱

网校答案: ABCD

网校解析: ERG 理论认为,对食物的需要属于生存需要,获得良好的人际关系属于关系需要,实现个人理想属于成长需要。ERG 理论认为各种需要同时具有激励作用; ERG 理论提出了"挫折—退化"观点,认为如果较高层次的需要不能得到满足的话,对满足低层次需要的欲望就会加强。

关于亚当斯公平理论的说法,正确的是()。

- A. 人们不仅关心自己的绝对报酬,而且关心自己和他人在工作和报酬上的相对关系
- B. 员工倾向于与将自己的产出与投入的比率与他人的产出与投入的比率相比较
- C. 员工所做的比较都是纵向的, 即与组织内和组织外的其他人比较
- D. 辞职是感到不公平的员工恢复平衡的方式之一
- E. 对于有不公平感的员工应予以及时引导或调整报酬

网校答案: ABDE

网校解析:本题考查公平理论。

亚当斯的公平理论指出,人们不仅关心自己的绝对报酬,而且关心自己和他人工作报酬上的相对关系,选项 A 正确。

员工倾向于将自己的产出投入比与他人的产出投入比相比较,来进行公平判断,选项B正确。

员工进行公平比较时可能是纵向的也可能是横向的,选项 C 错误。

感到不公平的员工可以采用辞职的方式来恢复平衡,选项 D 正确。

在管理的应用上,对于有不公平感的员工应予以及时引导或调整报酬,选项 E 正确。

关于期望理论的说法,正确的是()。

- A. 该理论认为动机是三种因素的产物,即效价、期望和工具性
- B. 该理论认为,效价是个体对所获报酬的偏好程度,它是对个体得到报酬的愿望的质量表示
- C. 该理论认为,期望是指员工对努力工作能够完成任务的信念强度,一般用概率表示
- D. 该理论认为,如果员工发现报酬是以绩效数据为基础的,那么工具性的估计值就会低
- E. 该理论强调情景性,认为没有放之四海而皆准的单一原则可以用来解释每一个人的动机

网校答案: ACE

网校解析:本题考查期望理论。期望理论认为动机是效价、期望和工具性三种因素的产物。其中,效价是个体对所获报酬的偏好程度,它是对个体得到报酬的愿望的数量表示,而非质量表示;期望是指员工对努力工作能够完成任务的信念强度,一般用概率表示;工具性是员工对一旦完成任务就可以获得报酬的信念,如果员工发现报酬是以绩效数据为基础的,那么工具性的估计值就会高,而非低。

下列选项中,关于参与管理的说法,正确的是()。

- A. 参与管理是积极发挥下级的参谋权, 而非让下属实际分享上级的决策权
- B. 参与管理尤其受到年轻一代和高学历员工的重视
- C. 共同设定目标、直接参与工作决策等均属于参与管理的形式
- D. 质量监督小组是一种常见的参与管理的模式
- E. 参与管理理论和公平理论具有密切联系

网校答案: BCD

网校解析:本题考查参与管理。

参与管理是指让下属实际分享上级的决策权,促进团队建设的重要手段之一,尤其受到年轻一代和高学历员工的重视。

参与管理包括多种形式,如共同设定目标、集体解决问题、直接参与工作决策、参加咨询委员会参加政策制定小组、参与新员工甄选等。

质量监督小组是一种常见的参与管理的模式。

参与管理与双因素理论、ERG 理论等激励理论有密切的联系。

案例分析题

某公司是一家由事业单位转制而成的股份制企业。在转制之前,员工的薪酬基本上是按照职务、技术职称和工龄等来确定的,员工的工资差别不大,所以干多干少一个样,尽管单位的效率不高,但大家觉得挺满足。但改制以后,由于企业要直接面对激烈的市场竞争,所以公司的领导层决定打破传统的薪酬体制,实行绩效薪金制,如今两年过去了,该公司的产值翻了两番,员工的收入也大大增加,大家觉得比以前更满足了。根据以上资料,回答下列问题:

- (1) 绩效薪金制的主要优点是()。
- A. 减少管理人员的工作量
- B. 为企业节省成本
- C. 使管理者的监督职能加强
- D. 使员工的晋升和产品质量挂钩

网校答案: A

网校解析:本题考查绩效薪金制的主要优点。绩效薪金制的主要优点在于可以减少管理者的工作量,因为员工为了获得更高的薪金会自发地努力工作,而不需要管理者的监督。

- (2) 关于绩效薪金制度的说法,正确的是()。
- A. 绩效薪金制指将绩效与考勤相结合的激励措施
- B. 绩效薪金制的基础是公平、量化的绩效评估体系
- C. 常用的绩效薪金制有计件工资等
- D. 对管理者实施按利润分红也是绩效薪金制

网校答案: BCD

网校解析:本题考查绩效薪金制的相关内容。绩效薪金制指将绩效与报酬相结合的激励措施,选项 A 错误。

- (3) 该公司实行绩效薪金制时,可以选择的绩效包括()。
- A. 个人绩效
- B. 部门绩效
- C. 责任绩效
- D. 组织绩效

网校答案: ABD

网校解析:本题考查绩效薪金制的相关内容。绩效可以是个人绩效、部门绩效和组织绩效。

- (4) 绩效薪金制通常采用的方式有()。
- A. 计件工资
- B. 计时工资
- C. 按利分红
- D. 利润分成

网校答案: ACD

网校解析:本题考查绩效薪金制采用的方式。绩效薪金制采用的方式有计件工资、工作奖金、利润分成、按利分红等。